

致敬

去年全国253名民警  
164名辅警因公牺牲



扫码看视频

记者1月9日从公安部新闻发布会上获悉,2023年全国公安机关共有253名民警、164名辅警因公牺牲,4565名民警、3311名辅警因公负伤,共授予(追授)一级英模5名、二级英模143名。天地英雄气、千秋尚凛然,一代代公安民警接续奋斗,用生命与热血书写了新时代的英雄赞歌。

■据新华社

“靶场小白”9个月成长为“枪王” 初次出警一个冬瓜教会他“大道理”

# 新警察故事“上映”,主角是“00后”



扫码看视频

印象中,“00后”还是懵懂少年的代名词,如今,他们已成为警营里的新生力量。对于新警们而言,“第一岗”注定是难以忘怀的,是“紧张的、温暖的”,也是“艰苦的、疲惫的”。

1月10日,第四个警察节。在中国人民警察节到来之际,记者采访了长沙公安系统“00后”新警察。虽然工作时间不长,但他们也都有着自己的精彩故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规  
通讯员 谭怡里 覃亚琳 唐采苓

易久铃:9个月,成为“00后”女枪王

“手稳住,瞄准,好,开始射击。”1月9日上午10时,初见易久铃,她正在向同事展示精湛的射击技能。射击靶上粘着钢板,15米开外,易久铃装弹、上膛、射击,动作一气呵成。一声枪响后,正中红心。整个过程2.3秒,令人叹为观止。

眼前看起来娇嫩的女孩,眼神中却透露着常人难以想象的执着与坚毅。熟悉易久铃的人都知道,她还有一个更加响亮的称谓——“神枪手”。

易久铃是湖南湘潭人,“00后”女生,2022年8月加入长沙公安,现在是长沙市公安局特巡警支队女子特警大队二中队民警。

“靶场小白”成长为“老炮”,易久铃只用了9个多月。

2023年2月,易久铃入选比武集训队后,立即投入封闭集训。枯燥而艰苦的集训就这样开始了,每天早上7时开始体能训练,白天一整天的跑位、射击、耐力训练,一直持续到晚上10时结束。

跪姿射击训练时,端着步枪,一端就是一上午。双手从最开始的不停颤抖到渐渐麻木没有知觉,衣服湿透,嘴唇干涩,烈日灼人,但她的双眼仍炯炯有神,始终牢牢地盯着目标。在快节奏的训练中,有很多次她几乎都快要到崩溃的边缘,但都咬牙坚持了下来。训练完毕,易久铃走起路来,膝盖根本无法打直,“肿胀的胳膊连餐盘也拿不住。”

集训期间,易久铃也曾陷入过瓶颈期,无论怎么练习、怎么调整,7米单手射击环节总是不上靶。经老队员兼师父点拨,她开始尝试调整心态,最终达到2秒内完成10米内单手射击全套流程,平均成绩都在9环以上。

2023年11月初,在首届湖南省公安特巡警职业技能竞赛中,易久铃勇夺长短枪互换射击科目女子组冠军和突击攻坚团体项目冠军,获得“湖南省巾帼建功标兵”荣誉称号,成长为大家口中的“00后女枪王”。

“未来想做一个警务实战和射击的女教官。”谈及未来,易久铃毫不掩饰地说出了自己的想法。

**孔斌:“在理说理,才能得到群众的认可”**

2001年出生的孔斌,是长沙市公安局望城分局高塘岭派出所的一名新警。作为刑侦民警的他,每天的日常工作就是巡逻盘查、接警处警、矛盾调解。“我处理的案件中,八成以上都是小纠纷和小案子,可在我看来,都不是小事。”孔斌说。

第一次出警,让他记忆犹新。2023年9月,孔斌接到报警,处理一起邻里纠纷警情。



易久铃在训练中。

受访者 供图

到了现场,孔斌了解到,只是因为一个冬瓜长到了围墙另一侧,还被对方处理掉了,邻里双方因几元钱起了争执。孔斌先入为主地认为双方都太斤斤计较,简单劝了两句,不料遭到双方怒斥。所幸在师父的周旋下,双方情绪缓和了下来,最终互相谅解。

回所的路上,师父告诉孔斌,派出所的日常接处警大部分是群众之间的矛盾纠纷。这些警情如果处理不好,小矛盾会闹成大矛盾,小误会会结成死疙瘩。“群众计较的不是几块钱,而是一个‘理’字,我们警察要在理说理,才能得到群众的认可。”

“没想到,一个小小的纠纷警情也会蕴含做好公安工作的‘大道理’”。自此,在接下来的接处警工作中,孔斌仔细观察、用心思考,认真学习老民警处置各类警情的方法和技巧。

2023年9月,辖区发生一起“拉车门”盗窃案,孔斌与同事相互配合,用3天时间从50多段视频素材中,研判出嫌疑人,为群众挽回被盗损失1750元,“案子不大,涉案金额也不多,但看到失主满意的笑容,我觉得我们的工作都是值得的。”

工作以来,孔斌已参与抓获嫌疑人60余名,破获案件40余起。在孔斌的眼里,“只要是侵犯老百姓权益的事,就是天大的事。”



孔斌的工作照。

受访者 供图

警惕

公安部最新公布  
**这78个都是诈骗项目**



扫码看新闻

2023年以来,为依法严厉打击民族资产解冻类诈骗违法犯罪,公安部部署全国公安机关重拳出击、以打开路,成功打掉一批民族资产解冻类诈骗团伙,查明一批民族资产解冻类诈骗项目。为有力震慑违法犯罪、提升群众防范意识,近日,公安部公布第一批民族资产解冻类诈骗项目及涉诈APP名称,主要涉及“圆梦行动”“云数贸”“智天金融”等78个虚假项目(扫码看详情)。

据悉,此类诈骗项目的主要特点是,不法分子通常打着国家、民族旗号,通过伪造国家机关公文、证件、印章,编造国家相关政策等手段,虚构各类“投资项目”和不法组织,谎称只需投入极少资金就能获得高额回报,诱骗受害人在网上签订协议、购买商品参与投资或缴纳“项目启动资金”“会员报名费”,从而实施诈骗。同时,一些诈骗团伙开发专门的APP推广虚假投资项目,通过网络群组寻找代理人、发展下线,利用网络会议培训“洗脑”,裹挟大量受害人被骗入局,严重侵害人民群众财产安全,危害社会治安稳定。

公安机关提醒广大群众,我国没有任何民族资产解冻类项目和组织,凡是打着民族资产解冻旗号让你投资的都是诈骗;凡是党中央、国务院名义“委托”“授权”投资的都是诈骗;凡是声称缴纳数十元、上百元会费就能获取巨额回报的都是诈骗,请大家切实增强识骗意识、提高防骗能力。根据相关法律规定,凡是转发、鼓动、宣传民族资产解冻类信息,或者招募会员、组织人员非法聚集的,均涉嫌违法犯罪,公安机关将依法严厉查处。如发现类似违法犯罪线索,请立即向公安机关举报。

■据新华网